智浪教育—普惠英才文库

综合计算
宝山区、嘉定区

21.（本题满分10分，第（1）小题5分，第（2）小题5分）
如图4，在梯形[image: image250.emf]中，[image: image2.wmf]AD

∥[image: image3.wmf]BC

，[image: image4.wmf]°

=

Ð

90

BAD

，[image: image5.wmf]AD

AC

=

.
（1）如果[image: image6.wmf]BAC

Ð

[image: image7.wmf]°

=

Ð

-

10

BCA

，求[image: image8.wmf]D

Ð

的度数；
[image: image1.wmf]ABCD

（2）若[image: image9.wmf]10

=

AC

，[image: image10.wmf]3

1

cot

=

Ð

D

，求梯形[image: image11.wmf]ABCD

的面积.
21.解：（1）∵[image: image12.wmf]AD

∥[image: image13.wmf]BC


[image: image246.wmf]H

          ∴[image: image14.wmf]CAD

BCA

Ð

=

Ð

       …………………1分

          ∵[image: image15.wmf]BAC

Ð

[image: image16.wmf]°

=

Ð

-

10

BCA


          ∴[image: image17.wmf]BAC

Ð

[image: image18.wmf]°

=

Ð

-

10

CAD

 …………………1分

          ∵[image: image19.wmf]°

=

Ð

90

BAD


          ∴[image: image20.wmf]BAC

Ð

[image: image21.wmf]°

=

Ð

+

90

CAD


          ∴[image: image22.wmf]°

=

Ð

40

CAD

         …………………1分

          ∵[image: image23.wmf]AD

AC

=


          ∴[image: image24.wmf]D

ACD

Ð

=

Ð

         …………………1分

          ∵[image: image25.wmf]°

=

Ð

+

Ð

+

Ð

180

CAD

D

ACD


          ∴[image: image26.wmf]°

=

Ð

70

D

            …………………1分

(2) 过点[image: image27.wmf]C

作[image: image28.wmf]AD

CH

^

,垂足为点[image: image29.wmf]H

，在Rt△[image: image30.wmf]CHD

中，[image: image31.wmf]3

1

cot

=

Ð

D


∴[image: image32.wmf]3

1

cot

=

=

Ð

CH

HD

D

…………………………1分

设[image: image33.wmf]x

HD

=

,则[image: image34.wmf]x

CH

3

=

，∵[image: image35.wmf]AD

AC

=

,[image: image36.wmf]10

=

AC

  ∴[image: image37.wmf]x

AH

-

=

10


在Rt△[image: image38.wmf]CHA

中，[image: image39.wmf]2

2

2

AC

CH

AH

=

+

   ∴[image: image40.wmf]2

2

2

10

)

3

(

)

10

(

=

+

-

x

x

 

∴[image: image41.wmf]2

=

x

，[image: image42.wmf]0

=

x

（舍去）∴[image: image43.wmf]2

=

HD

 …………1分

∴[image: image44.wmf]6

=

HC

，[image: image45.wmf]8

=

AH

，[image: image46.wmf]10

=

AD

………………1分

∵[image: image47.wmf]°

=

Ð

=

Ð

90

CHD

BAD

∴[image: image48.wmf]AB

∥[image: image49.wmf]CH


∵[image: image50.wmf]AD

∥[image: image51.wmf]BC

 ∴四边形[image: image52.wmf]ABCH

是平行四边形  ∴[image: image53.wmf]8

=

=

AH

BC

………1分

∴梯形[image: image54.wmf]ABCD

的面积[image: image55.wmf]54

6

)

8

10

(

2

1

)

(

2

1

=

´

+

=

´

+

=

CH

BC

AD

S

………1分

长宁区

21．（本题满分10分，第（1）小题4分，第（2）小题6分）

[image: image247.emf]A

C

D

B

如图，在等腰三角形ABC中，AB=AC，点D在BA的延长线上，BC=24，
[image: image56.wmf]13

5

sin

=

Ð

ABC

．

（1）求AB的长；  

（2）若AD=6.5，求[image: image57.wmf]DCB

Ð

的余切值．

21．（本题满分10分，第（1）小题4分，第（2）小题6分）

解：（1）过点A作AE⊥BC，垂足为点E

又∵AB=AC    ∴[image: image58.wmf]BC

BE

2

1

=

   ∵BC=24       ∴ BE=12                      （1分）

在[image: image59.wmf]ABE

Rt

D

中，[image: image60.wmf]°

=

Ð

90

AEB

，[image: image61.wmf]13

5

sin

=

=

Ð

AB

AE

ABC

                         （1分）

设AE=5k,AB=13k ∵[image: image62.wmf]2

2

2

BE

AE

AB

+

=

 ∴[image: image63.wmf]12

12

=

=

k

BE

                             

∴[image: image64.wmf]1

=

k

 ，   ∴[image: image65.wmf]5

5

=

=

k

AE

 ，    [image: image66.wmf]13

13

=

=

k

AB

                         （2分）

（2）过点D作DF⊥BC，垂足为点F

∵AD=6.5,AB=13      ∴BD=AB+AD=19.5 

∵AE⊥BC，DF⊥BC  ∴ [image: image67.wmf]°

=

Ð

=

Ð

90

DFB

AEB

 ∴ [image: image68.wmf]DF

AE

//

                 

∴[image: image69.wmf]BD

AB

BF

BE

DF

AE

=

=

     又 ∵ AE=5，BE=12，AB=13，             

∴[image: image70.wmf]18

,

2

15

=

=

BF

DF

                                                      （4分）
∴[image: image71.wmf]BF

BC

CF

-

=

   即[image: image72.wmf]6

18

24

=

-

=

CF

                                    （1分）
在[image: image73.wmf]DCF

Rt

D

中，[image: image74.wmf]°

=

Ð

90

DFC

，[image: image75.wmf]5

4

2

15

6

cot

=

=

=

Ð

DF

CF

DCB

                    （1分）

崇明区
21．（本题满分10分，第(1)、(2)小题满分各5分）
已知圆O的直径[image: image76.wmf]12

AB

=

，点C是圆上一点，且[image: image77.wmf]30

ABC

Ð=°

，点P是弦BC上一动点，

过点P作[image: image78.wmf]PDOP

^

交圆O于点D．

（1）如图1，当[image: image79.wmf]PDAB

∥

时，求PD的长；

（2）如图2，当BP平分[image: image80.wmf]OPD

Ð

时，求PC的长．

[image: image248.png]


[image: image249.emf]E

D

C B

A


21．（本题满分10分，每小题5分）

（1）解：联结[image: image81.wmf]OD


     ∵直径[image: image82.wmf]12

AB

=

   ∴[image: image83.wmf]6

OBOD

==

 ……………………………………1分
 ∵[image: image84.wmf]PDOP

⊥

      ∴[image: image85.wmf]90

DPO

=°

∠

  

∵[image: image86.wmf]PDAB

∥

      ∴[image: image87.wmf]180

DPOPOB

+=°

∠

∠

   ∴[image: image88.wmf]90

POB

=°

∠

 ……1分
又∵[image: image89.wmf]30

ABC

=°

∠

，[image: image90.wmf]6

OB

=


∴[image: image91.wmf]3023

OPOBtan

=°=

g

 ………………………………………………1分
∵在[image: image92.wmf]RtPOD

△

中，[image: image93.wmf]222

POPDOD

+=

 ……………………………1分
∴[image: image94.wmf]222

(23)6

PD

+=


∴[image: image95.wmf]26

PD

=

 ……………………………………………………………1分
（2）过点[image: image96.wmf]O

作[image: image97.wmf]OHBC

⊥

，垂足为[image: image98.wmf]H


      ∵[image: image99.wmf]OHBC

⊥


      ∴[image: image100.wmf]90

OHBOHP

==°

∠

∠

 
      ∵[image: image101.wmf]30

ABC

=°

∠

，[image: image102.wmf]6

OB

=


∴[image: image103.wmf]1

3

2

OHOB

==

，[image: image104.wmf]3033

BHOBcos

=°=

g

   ……………………2分
∵在⊙[image: image105.wmf]O

中，[image: image106.wmf]OHBC

⊥


∴[image: image107.wmf]33

CHBH

==

  ……………………………………………………1分
∵[image: image108.wmf]BP

平分[image: image109.wmf]OPD

∠

    ∴[image: image110.wmf]1

45

2

BPODPO

==°

∠

∠


∴[image: image111.wmf]453

PHOHcot

=°=

g

  ……………………………………………1分
∴[image: image112.wmf]333

PCCHPH

=-=-

  ………………………………………1分
奉贤区
21.（本题满分10分，每小题满分各5分）
已知：如图6，在△ABC中，AB=13，AC=8，[image: image113.wmf]13

5

cos

=

Ð

BAC

，BD⊥AC，垂足为点D，E是BD的中点，联结AE并延长，交边BC于点F．
(1) 求[image: image114.wmf]EAD

Ð

的余切值；
(2) 求[image: image115.wmf]BF

CF

的值．
21、（1）[image: image116.wmf]5

6

；  （2）[image: image117.wmf]5

8

；
黄浦区
21．（本题满分10分）

如图，AH是△ABC的高，D是边AB上一点，CD与AH交于点E.已知AB=AC=6，cosB=[image: image118.wmf]2

3

，

AD∶DB=1∶2.

（1）求△ABC的面积；

（2）求CE∶DE.

[image: image119.png]



21. 解：（1）由AB=AC=6，AH⊥BC，
得BC=2BH.—————————————————————————（2分）
      在△ABH中，AB=6，cosB=[image: image120.wmf]2

3

，∠AHB=90°，

得BH=[image: image121.wmf]2

64

3

´=

，AH=[image: image122.wmf]22

6425

-=

，————————————（2分）
      则BC=8，
所以△ABC面积=[image: image123.wmf]1

25885

2

´´=

.——————————————（1分）
（2）过D作BC的平行线交AH于点F，———————————————（1分）
由AD∶DB=1∶2，得AD∶AB=1∶3，
则[image: image124.wmf]3

1

CECHBHAB

DEDFDFAD

====

.   ——————————————（4分）
金山区

21．（本题满分10分，每小题5分）
如图5，在矩形ABCD中，[image: image125.wmf]E

是[image: image126.wmf]BC

边上的点，AE=BC，DF⊥AE，垂足为F．
（1）求证：AF=BE；
（2）如果BE∶EC=2∶1，求∠CDF的余切值． 

21．解：（1）∵四边形ABCD是矩形，∴AD=BC，AD∥BC，∠B=90°，

∴∠DAF=∠AEB，……………………………………………………………………（1分）

∵AE=BC，DF⊥AE，∴AD=AE，∠ AFD=∠EBA=90°，………………………（2分）

∴△ADF≌△EAB，∴AF=EB，………………………………………………………（2分）
      （2）设BE=2k，EC=k，则AD=BC=AE=3k，AF=BE=2k，…………………………（1分）
∵∠ADC=90°，∠AFD=90°，∴∠CDF+∠ADF=90°，∠DAF+∠ADF=90°，
∴∠CDF=∠DAF…………………………………………………………………（2分）

在Rt△ADF中，∠AFD=90°，DF=[image: image127.wmf]22

5

ADAFk

-=


           ∴cot∠CDF=cot∠DAF=[image: image128.wmf]225

5

5

AFk

DF

k

==

．………………………………（2分）

静安区
21．（本题满分10分，第（1）小题满分5分，第（2）小题满分5分）  

已知：如图，边长为1的正方形ABCD中，AC 、DB交于点H．DE平分∠ADB，交AC于点E．联结BE并延长，交边AD于点F．

（1）求证：DC=EC； 
（2）求△EAF的面积．
21．（本题满分10分, 第（1）小题5分，第（2）小题5分）
解：（1）∵正方形ABCD，

∴DC=BC=BA=AD,  ∠BAD=∠ADC=∠DCB=∠CBA=90°

AH=DH=CH=BH,  AC⊥BD,

∴∠ADH=∠HDC=∠DCH=∠DAE= 45°．      …………（2分）
又∵DE平分∠AD B    ∴∠ADE=∠EDH
∵∠DAE+∠ADE=∠DEC, ∠EDH+∠HDC=∠EDC…………（1分）
∴∠EDC=∠DEC                            …………（1分）
∴DC=EC                                   …………（1分）
（2）∵正方形ABCD，∴AD∥BC,

 ∴△AFE∽△CBE ∴[image: image129.wmf]2

)

(

EC

AE

S

S

CEB

AEF

=

D

D

    ………………………………（1分）
∵AB=BC=DC=EC=1，AC=[image: image130.wmf]2

,∴AE=[image: image131.wmf]1

2

-

  …………………………（1分）
Rt△BHC中， BH=[image: image132.wmf]2

2

BC=[image: image133.wmf]2

2

,

∴在△BEC中，BH⊥EC, [image: image134.wmf]4

2

2

2

1

2

1

=

´

´

=

D

BEC

S

 ……………………（2分）
∴[image: image135.wmf]2

)

1

2

(

4

2

-

=

D

AEF

S

,  ∴[image: image136.wmf]4

4

2

3

)

2

2

3

(

4

2

-

=

-

´

=

D

AEF

S

…………（1分）
闵行区

21．（本题满分10分，其中第（1）小题4分，第（2）小题6分）

已知一次函数[image: image137.wmf]24

yx

=-+

的图像与x轴、y轴分别交于点A、B，以AB为边在第一象限内作直角三角形ABC，且∠BAC = 90o，[image: image138.wmf]1

tan

2

ABC

Ð=

．

（1）求点[image: image139.wmf]C

的坐标；

（2）在第一象限内有一点M（1，m），且点M与点

C位于直线AB的同侧，使得[image: image140.wmf]ABC

ABM

S

S

D

D

=

2

，

求点M的坐标．

21．解：（1）令[image: image141.wmf]0

y

=

，则[image: image142.wmf]240

x

-+=

，解得：[image: image143.wmf]2

x

=

，∴点A坐标是（2，0）．

令[image: image144.wmf]0

x

=

，则[image: image145.wmf]4

y

=

，∴点B坐标是（0，4）．………………………（1分）

∴[image: image146.wmf]2222

2425

ABOAOB

=+=+=

．………………………………（1分）

∵[image: image147.wmf]90

BAC

Ð=

o

，[image: image148.wmf]1

tan

2

ABC

Ð=

，∴[image: image149.wmf]5

AC

=

．
过C点作CD⊥[image: image150.wmf]x

轴于点D，易得[image: image151.wmf]OBADAC

DD

∽

．…………………（1分）

∴[image: image152.wmf]2

AD

=

，[image: image153.wmf]1

CD

=

，∴点C坐标是（4，1）．………………………（1分）

（2）[image: image154.wmf]11

2555

22

ABC

SABAC

D

=×=´´=

．………………………………（1分）

∵[image: image155.wmf]2

ABMABC

SS

DD

=

，∴[image: image156.wmf]5

2

ABM

S

D

=

．……………………………………（1分）
∵[image: image157.wmf](1

M

，[image: image158.wmf])

m

，∴点M在直线[image: image159.wmf]1

x

=

上；
令直线[image: image160.wmf]1

x

=

与线段AB交于点E，[image: image161.wmf]2

MEm

=-

；……………………（1分）
分别过点A、B作直线[image: image162.wmf]1

x

=

的垂线，垂足分别是点F、G，
∴AF+BG = OA = 2；……………………………………………………（1分）
∴[image: image163.wmf]111

()

222

ABMBMEAME

SSSMEBGMEAFMEBGAF

DD

=+=×+×=+

 

[image: image164.wmf]115

2

222

MEOAME

=×=´´=

…………………（1分）

∴[image: image165.wmf]5

2

ME

=

，[image: image166.wmf]5

2

2

m

-=

，[image: image167.wmf]9

2

m

=

，∴[image: image168.wmf](1

M

，[image: image169.wmf]9

2

）

．……………………（1分）
普陀区

21．（本题满分10分）

    如图7，在Rt△[image: image170.wmf]ABC

中，[image: image171.wmf]90

C

Ð=

o

，点[image: image172.wmf]D

在边[image: image173.wmf]BC

上，[image: image174.wmf]DE

⊥[image: image175.wmf]AB

，点[image: image176.wmf]E

为垂足，[image: image177.wmf]7

AB

=

，[image: image178.wmf]45

DAB

Ð=

o

，[image: image179.wmf]3

tan

4

B

=

.
求[image: image180.wmf]DE

的长；
求[image: image181.wmf]CDA

Ð

的余弦值．
21．解：
（1）∵[image: image182.wmf]DE

⊥[image: image183.wmf]AB

，∴[image: image184.wmf]°

=

Ð

90

DEA


又∵[image: image185.wmf]45

DAB

Ð=

o

，∴[image: image186.wmf]AE

DE

=

．
（1分）
在Rt△[image: image187.wmf]DEB

中，[image: image188.wmf]°

=

Ð

90

DEB

，[image: image189.wmf]4

3

tan

=

B

，∴[image: image190.wmf]4

3

=

BE

DE

．
（1分）
设[image: image191.wmf]x

DE

3

=

，那么[image: image192.wmf]x

AE

3

=

，[image: image193.wmf]x

BE

4

=

．
∵[image: image194.wmf]7

AB

=

，∴[image: image195.wmf]7

4

3

=

+

x

x

，解得[image: image196.wmf]1

=

x

．
（2分）
∴[image: image197.wmf]3

=

DE

．
（1分）
在Rt△[image: image198.wmf]ADE

中，由勾股定理，得[image: image199.wmf]2

3

=

AD

．
（1分）
同理得[image: image200.wmf]5

=

BD

．
（1分）

在Rt△[image: image201.wmf]ABC

中，由[image: image202.wmf]4

3

tan

=

B

，可得[image: image203.wmf]5

4

cos

=

B

．∴[image: image204.wmf]5

28

=

BC

．
（1分）

∴[image: image205.wmf]5

3

=

CD

．
（1分）

∴[image: image206.wmf]10

2

cos

=

=

Ð

AD

CD

CDA

．
（1分）

  即[image: image207.wmf]CDA

Ð

的余弦值为[image: image208.wmf]2

10

．

青浦区

21. (本题满分10分，第（1）、（2）小题，每小题5分） 
如图5，在Rt△ABC中，∠C=90°，AC=3，BC=4，∠ABC的平分线交边AC于点D，延长BD至点E，且BD=2DE，联结AE．

（1）求线段CD的长；
（2）求△ADE的面积.
21．解：（1）过点D作DH⊥AB，垂足为点H．
（1分）
∵BD平分∠ABC，∠C=90°，
∴DH = DC=x，
（1分）
则AD=3[image: image209.wmf]-

x．
∵∠C=90°，AC=3，BC=4，∴AB=5. 
（1分）
∵[image: image210.wmf]sin

Ð==

HDBC

BAC

ADAB

，
∴[image: image211.wmf]4

35

=

-

x

x

，
（1分）
∴[image: image212.wmf]4

3

=

x

.
（1分）
（2）[image: image213.wmf]11410

5

2233

=×=´´=

V

ABD

SABDH

.
（1分）
∵BD=2DE，

∴[image: image214.wmf]2

==

V

V

ABD

ADE

S

BD

SDE

，
（3分）
∴[image: image215.wmf]1015

323

=´=

V

ADE

S

.
（1分）
松江区
21.（本题满分10分, 每小题各5分）
 如图，已知△ABC中，∠B=45°，[image: image216.wmf]1

tan

2

C

=

，

BC=6.

（1）求△ABC面积；
（2）AC的垂直平分线交AC于点D，交BC于

点E. 求DE的长．
21.（本题满分10分, 每小题各5分）
 解：（1）过点A作AH⊥BC于点H…………1分
在[image: image217.wmf]RtABC

D

中，∠B=45°
设AH =x ,则BH=x………………………………1分
在[image: image218.wmf]RtAHC

D

中，[image: image219.wmf]1

tan

2

AH

C

HC

==


∴HC=2x………………………………………………………1分
∵BC=6

∴x+2x=6    得x=2

∴AH=2…………………………………………………………1分
∴[image: image220.wmf]1

6

2
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SBCAH

D

=××=

……………………………………1分
(2)由（1）得AH=2，CH=4 

在[image: image221.wmf]RtAHC

D

中，[image: image222.wmf]22
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ACAHHC

=+=

…………………2分
∵DE垂直平分AC
∴[image: image223.wmf]1

5

2

CDAC

==

 

   ED⊥AC …………………………………………………1分
在[image: image224.wmf]RtEDC

D

中，[image: image225.wmf]1

tan

2

ED

C

CD
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……………………………1分
∴[image: image226.wmf]1

5

2

DE

=
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徐汇区
21. 如图，在Rt[image: image227.wmf]ABC

D

中，[image: image228.wmf]90

C

Ð=°

，[image: image229.wmf]3

AC

=

，[image: image230.wmf]4

BC

=

，[image: image231.wmf]AD

平分[image: image232.wmf]BAC

Ð

交[image: image233.wmf]BC

于点[image: image234.wmf]D

.

（1）求[image: image235.wmf]tan

DAB

Ð

；

（2）若⊙[image: image236.wmf]O

过[image: image237.wmf]A

、[image: image238.wmf]D

两点，且点[image: image239.wmf]O

在边[image: image240.wmf]AB

上，用

尺规作图的方法确定点[image: image241.wmf]O

的位置并求出的⊙[image: image242.wmf]O

半径. 

（保留作图轨迹，不写作法）
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21、（本题满分10分，第（1）小题满分3分，第（2）小题满分7分）

已知，如图5，在梯形ABCD中，DC//AB, AD=BC, BD平分∠ABC，∠A=600
求：（1）求∠CDB的度数

    （2）当AD=2时，求对角线BD的长和梯形ABCD的面积。
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